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  رسالت و رانی ا مهر الحسنهقرض  یهابانک  عملکرد گزارش ارائها دستور: مشروح مذاکرات مرتبط ب  

   ییاعطا الحسنهقرض  لاتیتسه کارمزد اصلاح رامونیپ  یفقه یشورا مصوبات یاجرا یراستا در

 دیمج  قرآنچند از  یاتیآ  تلاوت

یکی از مباحث مهمی که شورای فقهی در طول سه سال اخیر پیگیری کرده است و برای آن برنامه اصلاحی    یثمی:م

باشند. در قانون عملیات بانکی بدون ربا بیان  ها در حال اجرای آن میای است که بانک اساسی داشته، موضوع کارمزد و شیوه

   (Core Bankingبرنامه عملیاتی که در سامانه بانکداری متمرکز )  « تعیین شود؛ اماکار   مزدِبه میزان »   کارمزد شده است که  

کند و در قسط اول  شود بدین صورت است که برای مثال فردی صد میلیون ریال تسهیلات دریافت میها اجرایی میبانک 

، گویی تسهیلات  کند و در قسط سیزدهم شود. متقاضی تسهیلات اقساط را پرداخت میچهار درصد از او کارمزد دریافت می

شود و به همین صورتتا  جدیدی دریافت کرده است و دوباره برای مانده بدهی وی، چهار درصد کارمزد محاسبه و دریافت می

می پیدا  ادامه  رسید  میسر  اعلام  مشتری  به  امر  ظاهر  در  درصد  کند.  چهار  کارمزد  که  ول شود  با    یوقت   یاست؛  کارمزد 

آید. این موضوع مورد انتقاد فقهی بوده و  ، عددی بین هشت تا دوازده درصد به دست میشودهای مالی محاسبه میفرمول

 اند.  صورت مشخص، حضرت آیت الله مکارم شیرازی درباره آن تذکر دادهبه 

(، اصل موضوع 11/14۰۰/ ۰6در این ارتباط قبلا دو مصوبه به تصویب شورای فقهی رسیده است. در مصوبه اول )مورخ  

تعیین شد که کارمزد باید به اندازه )مزدِ کار( باشد و این مصوبه ابلاغ گردید. معاونت نظارت بانک مرکزی اعلام کرد که اولا  

باشد و ثانیا، موضوعی کثیرالابتلاء است. بهتر است به سمت این موضوع میاین موضوع چهار دهه است که در حال اجرا  

در   عنوان نمونه جهت اجرا انتخاب شوند و بعد از گذشت زمان، بازخورد موضوع را دریافت گردد.  حرکت شود که دو بانک به

)مورخ   دوم  قرض(۲1/1۰/14۰1مصوبه  بانک  دو  شد  مقرر  به،  ا  الحسنه  برای  نمونه  مدلعنوان  و  شوند  انتخاب  های  جرا 

های  تفاوتیکدیگر  اما به لحاظ ساختاری با    ، هستند  الحسنهبانک قرضدو آنها  هر  پیشنهادی آنها به تایید شورای فقهی رسید.  

و پرسنل کم   .مهمی دارند تعداد شعب  با  الکترونیک  نسبتاً  بانک  پایین هزینه  و  بانک رسالت یک  بانک    .است  های جاری 

  هایآن شبیه به بانک   مدل   . یعنی دارد  بیشتری   شعبتعداد  و    ترکه عملیات گستردهاست  بانکی    ،مهر ایرانالحسنه  قرض

از این    ( در این بانک کار  مزدِکارمزد به  )تبدیل    که منطق   استاین  تصویب کردیم    رسالت  الگویی که برای بانک   است.  تجاری

)بانک    که طریق است   نهادهای    شود خارج    دهنده( قرض  قرض عقد  از طرف  رسالت  را    رسان خدماتو  مزدِ خدمات خود 

نهادی که سفته الکترونیک صادر    دریافت کند؛  را  خود هزینه مربوط  کند،مینهادی که اعتبارسنجی    مثلاً  . کننددریافت می

؛  کندنمیرمزد دریافت  الحسنه رسالت اساساً چیزی به اسم کابانک قرض  در این مدل،   لذا  اخذ کند.  راهزینه عملیات    ، کندمی

   .نمایند، مزدِ کار خود را اخذ میدهند می ارائهرا  خدمت بلکه نهادهایی که آن 

  مبلغ تسهیلات است؛   درصد سه و نیم  علاوه  بهتومان،    هزار  ششصد  مبلغ ثابت  ، دریافتالحسنه مهربانک قرض  پیشنهاد 

  شودمیمحاسبه    یک باراین مبلغ    یعنیمکرر.به صورت  نه    د وشو مرتبه دریافت می  صرفاً یک فقط    ،درصد   سه و نیماما این  

این مدل    .دریافت شودکارمزد    دو بارنیست که    نگونهیا  گردد، دریافت خواهد شد ومیمشتری اعلام  به  ای که  و طبق برنامه
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بانک مرکزی  موضوع، مقررات    حسابداری  با   در رابطهارسال کرد که    ای به بانک مرکزیبانک مهر نامه  ،تر بودچون پیچیده

دریافت  درصد یکجا از مشتری  سه و نیم تا  کردند ابوالحسنی پیشنهاد  دکتر  جناب آقای   ،در نهایت .دهدنمیاجازه این کار را  

بازپرداخت بدهی  در  شریعت    د. از منظروشرعایت مینیز  شورا    هبه این شکل مصوبگردد؛  قسطی دریافت  صورت  به  و    نشود

های  اولاً از بانک   آن است که   هدفی که در این جلسه داریم.  صورت اقساطی پرداخت گرددبه    شودمی  و   داردادی وجود  آز

ثانیاً درخواست داریم که گزارشی از پیشرفت    تلاش کردند.شورای فقهی  ه  مصوباین  اجرای  جهت  کنیم که  تشکر    الحسنهقرض

 . ارائه کنند ،دارنددر آینده  هایی که  کار و برنامه

  ،یک بانک تجاری به دلیل گستردگی شعبعنوان  به مهر  بانک مدل  ،فرمودنددکتر میثمی که   طورهمان :نژادشمسی 

  نوعی   به  و  ی چند سال اخیر به سمت حذف شعب در ط  رسالت  الحسنه بانک قرض  .الحسنه رسالت استمتفاوت از بانک قرض

برداشته و  خود  های ثابت  هزینهکاهش   بانک  گام  بانک مهر اجرای ما    است.  تر سادهاجرای مدل شورای فقهی آن  نیز در 

این بود که سازمان    . مسئلهحسابرسی داشتیم  سازمان  بامشکلی  ،  مأموریتاین  انجام  را متوقف نکردیم و در راستای  موضوع  

در  برخی از خدمات    و   ود شبه یک سال نمیمحدود    ، کنیدپرداخت می  شما که    ای سالهسهعملیات یک وام  گوید  میمذکور  

در یک سال    ، اصل تطابق و هزینه  را بر اساس  توانید کل درآمد نمیهمین دلیل    . بهگرددارائه می  سوم سال آینده و سال  

  مسئله  ما این   .نباشد  گوجوابشده    ارائه نه اینکه مدل    و   سازمان حسابرسی بودبا    ما   وضوع مشکلملیکن، این  .  دریافت کنید

  با راهکاری که آقای دکتر .  اصرار داریم  پیشنهادیمدل    به اجرایو    مهر مطرح کردیم  با آقای دکتر میثمی و ارکان بانک   ار

هر    .ایمنزدیک شدهط اشتراک  ا نق  و  بندیجمعبه    ، برگزار کردیمحسابرسی  با سازمان  ای  چند جلسهو    دادند  ارائه  ابوالحسنی

  ما از نظر  هایاز وام  سوم  یک   تقریباًکلا صفر کردیم که    را  تومانی  میلیون  ۲۰های زیر  وامکارمزد  چند که ما از سال گذشته  

یا مدل  و  در نظر بگیریم    تربالا  ران کارمزد  ها بدومبلغ وامداشتیم که  نیز تصمیم  امسال  .  میلیون تومان بود  ۲۰زیر    ،تعداد

بندی  به جمع با سازمان حسابرسی بتوانیم  ،نزدیک  ایکنم در آیندهفکر می .اجرا کنیم را کار مدنظر شورای فقهی مزدِ پروژه

 .برسیم

  شدن  حل در حال    حال حاضر این مسئلهدر    ینداشتند؛ ول اصل تطابق هزینه را قبول  در ابتدا    در سازمان حسابرسی 

هر  درآمد    ، دهیدقرض الحسنه، خدمات میمشتری    آن به  نیز  های آینده  در سال  به علت اینکهگوید  سازمان میاین    .است

  یا چهار  در سه   و  به سال اول نیستمربوط  کنید که  پرداخت میرا  هایی  هزینه  زیرا    .سال شناسایی کنید  همان در  را  سال  

رسد  ، این موضوع به نتیجه میپیدا کردیم  ی که با سازمانکنم با تعاملر می. فکهستیدخدمات    در حال ارائهنیز  سال آینده  

 .است  طولانی شدهاجرای مصوبه شورای فقهی قبول دارم   البته

های  بانک   گردید لذا مهر این روش را انجام داد، و موفق    الحسنهبگوییم بانک قرض  هدف ما آن است که  مقدم:مصباحی 

بخش   نیز در الحسنه دیگرقرض غیر هایبانک  الحسنه بر این منوال عمل کنند. حرف بنده این است کهدیگر در بخش قرض

 . بانک مهر پیش بروند با  مطابق الحسنهقرض

 انجام خواهد شد.  ، ماهه دوبا مهلت ان شاءالله  :نژادی شمس
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آنها  را از    سالهسه    هزار نفر از شما وام گرفتند، شما درآمد  1۰۰  مثالعنوان    بهامسال    اگردر الگوی جدید،    رضایی: 

 ؟ دی ریگیم

و این تعبیری اشتباه است. در همان مقطع کارمزد سه و نیم    گیریمساله را یکجا نمیخیر ما درآمد سه  :  نژادی شمس

می دریافت  ثابت  عدد  یک  و  تسهیلات  مبلغ  نمیدرصد  ساله  سه  درآمد  با  مساوی  اصلا  دو  این  مجموع  که  باشد.  شود 

ر با دو میلیون  میلیون براب  5۰میلیونی را در نظر بگیرید، در سال اول و در حالت عادی چهار درصد از    5۰وام    ،مثالعنوانبه

میلیون از مبلغ وام باقی مانده است که اگر چهار    3۰گردد. سپس از پرداخت اقساط برای سال دوم به فرض  دریافت می

هزار تومان و در   8۰۰شود  می  ،هزار تومان است و چهار درصد مرتبط با سال سوم  1.۲۰۰با    ،درصد آن محاسبه شود برابر

مزد دریافت شده است. ولی در مدل ارائه شده از سوی بانک جهت اجرای مصوبه شورای میلیون تومان کار  4مجموع مبلغ  

کنیم و این سه و نیم درصد به صورت  هزار تومان به علاوه سه و نیم درصد مبلغ کل وام را دریافت می  6۰۰ما مبلغ  ،  فقهی

روش پیشنهادی جدید فرد باید سه و نیم    میلیون مبلغ کل وام است که با   5۰مثال  عنوان  شود. به  غیر مکرر محاسبه می

هزار تومان( بپردازد و این مبلغ صرفا برای یکبار اخذ    ۲.35۰هزار تومان )جمعاً    6۰۰هزار تومان به علاوه    1.75۰درصدیعنی  

های سال  باشد. حال ایرادی که حسابرس ممکن است متصور شود آن است که هزینهشود که این به نفع مشتری نیز میمی

توان با راه حل ارائه شده توسط دکتر ابوالحسنی مسئله را حل نمود  شود؟ در این مرحله میوم و سوم چگونه محاسبه مید

 و مبلغ کل مزدِ کار را بر مدت باز پرداخت تقسیم کرد و بخشی را سال اول، بخشی را سال دوم و سال سوم شناسایی کرد. 

که    شودمی  حذف  رمکرّاما دریافت    ،گردداخذ می  تدریجیصورت  به    های بعدسال  خدمات  هایهزینههرچند    :میثمی 

 .این امر به لحاظ شرعی امری مطلوب است

 هست. نیز  مشتری  نفع بهاین مدل  :مقدمی مصباح

  عملاً   . بنده اگر دریافت مکرر کارمزد را حذف کنم  ، تناقض دارد  دیگر  هایبخشنامهبعضی    با   موضوع  این  :نژادی شمس

  است خاطر  همین  به. داردبانک  سرمایه کفایت  نسبت  در  مستقیمی  اثردرآمد  کاهش  این  و کند می پیدا کاهش   بانک  درآمد

  آن  آثارکنید،    اجرارا    مدل   ایناگر که تمایل دارید    گویند میبنده    به   بانک   در  برخی  و   حسابرسی  سازمان  در   کارشناسان  که

  شده است؟   یفکر  الحسنهقرض  هایبانک   برایابعاد موضوع    در خصوص   آیا  اید؟دیدهنیز    بانک   های سلامتمتغیر  سایر  را در

 .طولانی شده استاقدام ما کمی است،  ی وجه چند این موضوع دلیل 

است   : مقدممصباحی  رویهاستاندارد    لازم  با  شرعی  مطابق  استانداردهای  یعنی   .گردداصلاح  های    حسابداری  باید 

و از مدیران    رسمی   حسابداران   و   حسابرسان   از   و   بگذارید   دستور  در  موضوع را میثمی این    آقای اسلامی تدوین شوند.    بانکداری 

بانک  پذیرد  رویه  اصلاح  اسلامی  بانکداری   حسابداری   به  نسبتکه    آوریدعمل    به  دعوت  هاعامل  توجه    .صورت   بهبا 

بومی  شرایط  با  متناسبتدوین کرده است، لازم است  فی  اوآ  که  استانداردهایی در حال حاضر    .سازی صورت پذیردکشور 

  گیرد که این دزست نیست،قرار می  بستانکار   در ستون   ،گذارندمی  هابانک در  وکالتی    یهاسپردهعنوان    به  مردم  که  منابعی
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؛  هستند  هاسپرده  این  مالک آنها  و    گذار استسپرده  وکیل  بانک بلکه    باشد.نمیو بانک بدهکار    طلبکار   مردمزیرا در عقد وکالت  

 نیست.   خودش  منابع  ،این منابعو  وکیل است  بانک ، نیبنابرا

را    سود   این بانک    .پردازدمی  گذاران سپرده  به  که   است   سودی   مسئله   دیگر  طرف  .است  یک طرف مسئله موضوع  این  

از سپرده مربوط به است که    یبلکه سود  ست؛ینها  اما در واقع جزو هزینه.  کندمی  تلقی  هزینهبراساس حسابداری فعلی،  

آنها در واقع    رسیده وگذاران  سپرده بنابراشودمحسوب نمی  بانک  برای  هزینه  که   سود  سهم  .است  سهم سود  در  باید    نی؛ 

 بر   باید   ما  حسابداری   هایآموزشو    الحسنه نیاز به اصلاح دارد قرضضوع وام  مو  بعد از این.  صورت پذیرداصلاح  خصوص  این

لازم است بر اساس استانداردهای جدید    دهند، می  آموزش  هادانشگاه  در  حسابداری  استادان زمانی که    کند.  تغییر  مبنا  این

در زمینه بانکداری اسلامی تدریس کنند و مطابق با آن الگوها آموزش دهند. )مانند استاندارهای آاوفی( لازم است    المللی بین

 از اساتید در دبیرخانه دعوت به عمل آید و نیاز است اعضا با ذهنیت آماده حضور پیدا کنند.  

  پیشنهادم  ، ؛ لذاشود  ابلاغ  و  تدوین کرد اسلامی  با روی   هابانک   بر  حاکم   استانداردهای   به نظر بنده ضرورت دارد  :فهیمی 

  زمینه  در   که افرادی    ویژه  )به  خبره   نفر حسابرس  دو  با  همراه  حسابرسی  سازمان  رئیسبا حضور    اول   جلسهدر    که  این است

 شود.هماهنگ   جلسات  سایرگردد و سپس    مطرح و مباحث  ،برگزار شود( جلسه ،تجربه دارند بانکی

پیشنهاد   .داردوجود    توجهیقابل    ای و مشارکتی تفاوت و مبادله  الحسنه بین عقود قرضدر سیستم حسابداری :  رضایی 

الحسنه  گرفته شوند؛ قرض  نظر  در   پایلوت عنوان    به  مهر  الحسنه قرض  بانک  و   رسالت   بانکالحسنه  کنم برای عقود قرضمی

 . استبانکداری اسلامی  یکی از موارد بسیار مهم در

 الحسنه خود ارائه فرمایید. زاده گزارش عملکردی از الگوی پیشنهادی قرضجناب آقای حسین :مقدمی مصباح

بانک رسالت دایر بود، متنی ثابت تهیه شده بود و در حال حاضر در سایت بانک    سال پیش که شعبات   15  :زادهحسین

های  اینطور مطرح کردیم که بانک رسالت هزینه  14۰1قرار داده شده و مورد تایید مراجع نیز قرار گرفته است. در آذر ماه سال  

اند که ه است و خدماتی نیز احصا شدههایی مانند بسته شدن شعب و الکترونیکی شدن خدمات کاهش دادخود را با روش

  شود )مانند: خدمات عضویت، اعتبارسنجی بر اساس درآمد و توان بازپرداخت و غیره(جزء خدمات اصلی بانک محسوب نمی

ای نیز وجود  نمایند. خدمات مشاورههای مربوط هزینه خدمات را مستقیما دریافت میها و سازماندر این موارد شرکتکه  

الحسنه نیز محسوب  نوعی توسعه فعالیت قرضنام )رهیاری به معنای همراهی و مشاوره مشتریان و اعضا( که به    دارد به

الحسنه و کارآفرینی اجتماعی« صورت  گردد؛ رهیاری توسط یک سمن ای تحت عنوان: »انجمن حامیان فرهنگ قرضمی

 گیرد؛ در نتیجه بانک کارمزدی جهت اعطای وام، اخذ نماید.می

نیرو در این بانک مشغول به فعالیت بودند. اما در حال حاضر    35۰۰همت بود،    1۰۰در زمانی که منابع بانک رسالت زیر  

تر  است. اگر فعالیت بانک اتوماتیک نماییم. در آزادسازی نیروها بسیار محتاطانه عمل شدهنفر اداره می  7۰۰بانک رسالت را با  

شود.  میلیون تراکنش انجام می  6های بانک را نیز مدیریت نمود. در حال حاضر روزانه  تتوان فعالینفر نیز می  5۰۰شود با  
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های تجاری تدوین شده و به نظر بنده با توجه به اینکه این پدیده جدید است نیاز به  استاندارد حسابداری بر اساس بانک  

 الحسنه دارد.  استاندارد خاص خود در حوزه قرض

های پرداختی در  شدن طرح پیشنهادی به بانک ما انجام پذیرفت. کل وامابلاغ جهت عملیاتی    14۰۲در مرداد ماه سال  

 میلیون تومان بوده است.   7۰همت بوده و متوسط هر فقره وام پرداختی  17مرداد ماه حدود 

پنج تا ده    اند و حدود درصد از مشتریان به صورت اختیاری درخواست وام بدون کارمزد )مدل جدید( داشته  9۰حدود  

پردازند؛ که عمده این افراد از وجود روش جدید مطلع نیستند. در واقع دو  درصد هم کارمزد چهار درصد را )مدل قدیم( می

نگردد و شرکت اینکه هیچ کارمزدی اخذ  انجام دهیم؛ یک روش  بنا داشتیم  برای مسئله کارمزد  رسان  های خدماتروش 

یافت نمایند و روش دیگر، روش موجود در نظام بانکی یعنی سالی چهار درصد بر  خودشان هزینه خدمات را مستقیماً در

  ۲۰اساس مانده بدهی، هر فردی که در سامانه وام بدون کارمزد عضو شود چه قصد اخذ وام داشته باشد چه نداشته باشد،  

هزار تومان بابت    6ن شده است و  نماید که این هزینه بابت خدمات عضویت، عنواهزار تومان هزینه سامانه را پرداخت می

هزار تومان نیاز به بروزرسانی وجود دارد. همچنین    36گردد؛ که باتوجه به افزایش هزینه صدور کارت به  صدور کارت اخذ می

گردد  تومان دریافت می  8.4۰۰هزار تومان بابت ارسال و تحویل کارت در نظر گرفته شده است و بابت استعلام مبلغ    8حدود  

شود و اگر در طول  نماید. هر مشتری در طول سال یکبار اعتبارسنجی میهزار تومان پرداخت می  6۲شتری جمعا حدود  که م 

هزار    119آن سال دو مرتبه وام دریافت نماید، نیازی به اعتبارسنجی مجدد نیست. بابت اعتبارسنجی در حال حاضر مبلغ  

هزار تومان بابت حق   5۰کارمزد هر فردی که عضو سیستم شود ماهانه الحسنه بدون  گردد. در مدل وام قرضتومان اخذ می

 پردازد.  عضویت، انجمن جهت انجام مشاوره و غیره می

میلیون تومان    1۰هایی با مبلغ زیر  خدماتی دریافت نماید باید عضویتش معتبر باشد. البته برای وام  فرد بخواهداگر  

میلیون تومان، بابت حق عضویت تخفیف    3۰میلیون تا حدود    1۰الغ بیش از  نیازی به پرداخت حق عضویت نیست و برای مب

شود و در حقیقت از نصف کارمزد  شود. در مجموع مبلغ دریافتی برای وام بیش از یک ممیز شش درصد نمیدر نظر گرفته می

  3۰ون تومان با بازپرداخت میلی ۲۰۰درصد ( کمتر است. این در حالی است که در کارمزد متعارف مشتری بابت  4متعارف )

پردازد. کاهش میزان کارمزد بر اساس اراده و تصمیم خود ما است و اصرار داریم  میلیون تومان کارمزد می  13ماهه حدود  

 این امر محقق شود.

  نقاط   موارد  این  .است  دیگر  متعدد   اقدامات   و   کارکنان   توجیه  شدن مصوبه شورا نیاز به سامانه مجزا،  اجرایی:  میثمی 

تسهیلات  رسالت    بانک   از  که  هاییمشتری  .شدن مصوبه توسط بانک رسالت انجام شده استطرح بوده که در عملیاتی    مثبت

صورت    رسانیمناسب است اطلاع  دارند.  ابهام است،    بانک   از  مستقل  یشخصیت   نهاد  این  اینکه  با  در رابطه  کنند،می  دریافت

   ندارد.  بانک  با   ارتباطی  هیچو    ثالث استشخصی    نهاد   این   ثانیاً  و  است   مزدِ کار   اولاً پردازد  یم  که گیرد تا مشتری بداند وجهی  

خرید و    ، بحث و مقررات بانکی بانک مرکزی نیز از شورای فقهی نظرخواهی کرده  مطالعات  اداره که    یدیگر  موضوع

  و نیز به این موضوع ورود کرده بازرسی  سازمان  شده ایجاد  رابطهدر این  کهاست   سیاهی بازار و الحسنه قرض  هایوام فروش
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  وام   واگذاری  امکان  که  ستا  این آنها    پیشنهاد  .را اعلام کنیم  فقهی   شورای  نظرای خواسته است تا  نیز طی نامهمطالعات    اداره

دبیرخانه   نظر  از  هستند.گیرنده  وامحقوقی    شرکتدر    که  کسانی  یا  فرد  خانواده  بهواگذاری    مگر  شود،  ممنوع  ثالث  اشخاص  به

انجام دهند، محدودیت    خیر  کار  خواهندمی  که  افرادی آید انجام این امر، برای  انجام شده به نظر می  کارشناسی   بررسی و با  

  از حمایت همواره فقهی شورایکلی   رویکرد در حالی که .تضعیف خواهد کرد نحوی بهرا  الحسنهقرض  عملاً  وکند ایجاد می

 .است بوده الحسنه قرض  بانکداری

این نکته حائز اهمیت است که مصوبه شورای فقهی    فرمودند  زاده حسین  دکتر  آقای   که  نکاتی  با  ارتباط  در:  خورسندیان

اساس صحبت مدیرعامل محترم موضوع حق عضویت مطرح شده  است؛ اما بر  در حقیقت بحث اجرای کارمزد یا مزدِ کار بوده  

کند و آیا مشروط  شود؛ اینکه »حق عضویت، چه محاسباتی بین مشتری و بانک برقرار میاست که از عنوان مزدِ کار خارج می

وام ندهند«  ست  اما درخوا  بپردازندتوانند عضو شوند و حق عضویت  است یا خیر؟« یک مورد است » و اینکه فرمودند افراد می

و حق عضویت    شوندیمای، عضو  این است که افراد با نیت و انگیزه  افتدیمنیز مبحث دیگری است. آنچه در عمل اتفاق  

انگارانه باشد که فرد بدون هیچ چشم داشتی حق عضویت بپردازد. به نظر باید موضوع از منظر  و باید خیلی ساده  پردازندیم

عضوی که حق  قرضشرعی مشخص شود  تقاضای  با  ارتباطش  بحث شرکت ت  بعدی  موضوع  است.  به چه صورت  الحسنه 

الحسنه چگونه  های قرضرسد آن است که ارتباط حقوقی این شرکت با بانک ی که به نظر میسؤالواسطی است که مطرح شد،  

 ارتباطی ندارد.  گونهچیهفرمایند است؟ که می

مستحضرید  گونههمان  :نژادشمسی  اعلام    که  را  مبالغی  برخی خدمات  بابت  مرکزی  بانک  مزد خدمت،  موضوع  در 

، بانک مرکزی برای هزینه صدور کارت مبلغ شش هزار تومان را اعلام داشته است؛ در صورتی که  مثال  عنوان  به.  داردیم

مزدِ کار واقعی حرکت کنیم    توانیم به سمتهزار تومان است. ما زمانی می  3۰شود بیش از  هزینه واقعی که بانک متحمل می

 ها به شکل صحیح محاسبه و در نظر گرفته شود. که این هزینه

کرده است، در   برابر چندی دیگر پیامک ارسالی به مشتریان است، در چند سال اخیر همراه اول هزینه پیامک را انمونه 

میلیارد تومان پرداخت نموده در حالی که مبلغ    ۲5صورتی که سال گذشته بانک مهر بابت ارسال پیامک به مشتریان، بالغ بر  

، اگر باید به آن سمت حرکت کنیم ابتدا باید  نیبنابراها بوده است.  اخذ شده از مشتری طبق مصوبه شورای هماهنگی بانک 

ه ارسال  هزار تومان فعلی که هزین  4۰ها واقعی باشد. مثلاً اگر هزینه بجای  ها به شکل صحیح اصلاح گردد و هزینهبخشنامه

 هزار تومان دریافت شود. 13۰الی  1۲۰پیامک است مبلغی حدود 

ای به شورای فقهی ارسال گردید چهارمین بند آن  طی نامه  14۰1  ماه   آذر پیشنهادی توسط این بانک در    :زادهحسین

ریابی و جذب مشتری(  الحسنه )به عبارت تجاری، بازابدین ترنیب می باشد. »در طرح بانکداری اجتماعی، توسعه فرهنگ قرض

بسیار کمی )که    رسد که مقرر است سمن مذکور به تدریج با دریافت هزینهبه انجام می  (توسط یک سازمان مردم نهاد )سمن

های پرداختی بانک از این بابت را  الحسنه فعلی کمتر خواهد بود( ظرف سه سال آینده هزینهقطعا از نصف کارمزد وام قرض

عنوان حق    شود، اگر بهها دریافت مینظر اداره دارایی و مالیات، این هزینه بسیار پایین که توسط سمن  به صفر برساند«. از

عنوان خدمات مشاوره دریافت شود، خدمات محسوب شده   بهگرفت؛ اما اگر  عضویت اخذ گردد، مالیات به آن تعلق نخواهد  
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پرسنل دارد که اکثر آنها کارکنان سابق بانک رسالت هستند.    3۰۰۰گردد. این سمن حدود  می  افزودهارزشو شامل مالیات بر   

 سال است در حال اجرا است و حتماً اشکالاتی داشته و نقاط قابل بهبودی نیز دارد.  8این طرح حدود 

سوم از  مثال امسال انجمن یک  عنوان  دهد. به این شکل که به  های انجمن را پوشش میبانک رسالت بخشی از هزینه

دهد و دو سوم را که مربوط به پرسنلی است بانک به انجمن تحمیل  های خود را از طریق حق عضویت پوشش مینههزی

شود و سال  پردازد، در سال بعد، این درصد به شکل دیگری تغییر کرده و دو سوم از حق عضویت تامین میکرده، بانک می

حقیقت سمن بوده و دارای هیات امنا است. نام آن نیز:   شد. انجمن در تامین خواهد  ها از این طریق  بعد از آن نیز، کل هزینه

تواند به جهت توسعه فرهنگ  الحسنه و کارآفرینی اجتماعی« است. این انجمن در آینده می»انجمن حامیان فرهنگ قرض

نماید. فردی که وام  الحسنه رسالت نگهداری میالحسنه از بانک حمایت کند. این انجمن وجوه خود را نزد بانک قرضقرض

کند حتما باید هزینه تمام شده کارت بانکی خود را بپردازد. همچنین این مدل در جلسات اهل  الحسنه دریافت میقرض

سنت مطرح شده و حتی از نظر ایشان نیز اشکال شرعی وجود ندارد که شخص حقیقی یا شخصیت حقوقی بگوید به اعضای  

شود. در ضمن بر اساس دستور بانک  یت نیز از طریق پرداخت حق عضویت ثابت میمورد تاییدم وام پرداخت شود. عضو

 مرکزی و شورای فقهی، هر دو روش )مدل مزدِ کار یا مدل فعلی کارمزد( میسر است و هیچ اجباری برای افراد وجود ندارد. 

کردن    آینده روند عملیاتیکنم. بانک مهر طی دو ماه  الحسنه تشکر میاز مدیر عامل دو بانک قرض  :مقدممصباحی 

 طرح را گزارش دهد. 

در پاسخ مطلبی که توسط دکتر خورسندیان بیان شد، بنده توجیه نشدم. چرا که صحبت ایشان در خصوص    :انیاسلام

  یاما وام  ،شوندو ممکن است افرادی عضو    پردازندهزار تومان( افراد به آن بانک می  15۰۰حق عضویتی بود که )مثلاً یک  

الحسنه  پردازند با این هدف که وام قرضو این وجه را می شوندیماخذ ننمایند. لیکن اکثریت قاطع، آنهایی هستند که عضو 

کند مشروط است. اگر چه نوشته باشند بانک تعهدی جهت پرداخت وام  دریافت نمایند. در واقع وامی که فرد دریافت می

بنده دقیقا آن است که اگر کسی عضو شده بود   سؤال. دینماینم . در واقع بانک به شخصی که عضو نباشد وام پرداخت داردن

 شود؟حتما وام به او به پرداخت می

کنم این جمله که بانک تعهدی در پرداخت وام ندارد، صرفا کلامی نیست و در عمل هم  قاطع عرض می  زاده:حسین

 شود. رعایت می

. اما اگر مؤسسه  کندینمالحسنه رسالت کارمزد دریافت  این موضوع واجد اهمیت است که بانک قرض  :مقدمصباحی م

، موضوع دارای اهمیت این است که ارتباط  باشدینم کند، مرتبط با مسائل شورای فقهی  دیگری حق عضویت دریافت می

م ارتباط سازمانی از طرف بانک رسالت بیان شده و ما نیز به  الحسنه با سمن مذکور وجود ندارد. عد سازمانی بین بانک قرض

 ایم. مهم این است که رابطه سازمانی بین بانک و سمن نیست. کرده  اعتماداین صحبت 

 منظور این است که آیا جهت پرداخت وام تعهد وجود دارد یا خیر؟  :انیاسلام
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صورت شفاف این موضوع را اعلام کرده است که هیچ  روی سایت خود به    هاست تعهد نیست. بانک رسالت سال  :ی ثمیم

 تعهدی در پرداخت وام به افراد ندارد.

الحسنه مهر به گروه خاصی از افراد وام بدون کارمزد بپردازد و از  مثال بانک قرضعنوان  ایرادی ندارد به    :زادهحسین

ؤال کردیم از فقها و اعضای شورا نیز پرسش شد و بیان داشتند مشروع مشتریان دیگر کارمزد دریافت کند. این موضوع را س

 است.

 پردازد بر اساس تعهدی ضمنی است. فرمایند آن مبلغ حق عضویت که شخص میآقای خورسندیان می :انیاسلام

 این حق عضویت صرفا جهت ایجاد انگیزه است و به لحاظ فقهی »داعی« ) هدف غایی( است.  :ی ثمیم

شوند با هدف اخذ وام است. اما مسئله این است که آیا  فرمایش شما صحیح است اکثر افراد که عضو می  :زادهحسین

اجباری جهت عضو شدن در این انجمن وجود دارد؟ امروزه اگر شخصی بخواهد در هر انجمنی عضو شود لازم است حق  

نجمن اقتصاد اسلامی دارای حق عضویت مشخص  ساز، اعضویت را بپردازد و مثلا انجمن حسابرسان، انجمن خیرین مدرسه

دهیم که  دارند به افرادی وام میهای خانوادگی یا بین کارکنان یک سازمان نیز بیان میالحسنهدر قرض  بعضاًهستند حتی  

شود. این موضوع که آیا این حق عضویت جزو شروط ممنوعه می  عضو باشند یا مثلاً صرفاً به گروه خاصی وام پرداخت می

 دهد.  باشد یا خیر؟ محل بحث را تشکیل می

 اگر حقیقتاً شرط باشد، اشکال دارد و اگر شرط نباشد بلامانع است.  اسلامیان:

الحسنه در نظر گرفته است. روش اول، پرداخت وام با نرخ  بانک دو روش برای پرداخت وام قرض  در واقع،  رضایی:

الحسنه ندارد چرا که افراد عضو  د که ارتباط سازمانی با بانک قرضکارمزد صفر درصد برای کسانی که عضو انجمنی هستن 

نمایند، اما اینکه شرایط عضویت در این انجمن به چه صورت است، ارتباط موضوعی  الحسنه را ترویج میاین انجمن عمل قرض

الحسنه را دارند؛ برخی نیز  ای قصد خدمت در حوزه قرضبا بانک ندارد. دلیل عضویت افراد در این انجمن متفاوت است، عده

شوند تا کمکی به انجمن نمایند و همچنین وام با کارمزد صفر درصد نیز دریافت کنند. اما در روش دوم، اگر شخص  عضو می

 . پردازدیمتمایل به عضویت در انجمن را ندارد اما بانک وام با کارمزد چهار درصد به او 

کنند، اشخاصی نیز هستند که همان ابتدای عضویت پیگیر اخذ  شوند و وامی دریافت نمیافرادی هستند که عضو می

وام هستند و مشتریانی نیز وجود دارند که بینابین این دو گروه قرار دارند. اینکه شروطی جهت پرداخت وام وجود داشته  

دهند و یا به مسجد کمک هستند، به افرادی پرداخت شود که صدقه میگروهی پرداخت شود که کارمند بانک  مثلاً به    ،باشد

انجمن  می به اعضای یک  به هر حال پرداخت وام  باشد، دارای اشکال خواهد شد.  اما اگر شرط مالی  کنند، اشکال ندارد، 

 اشکالی ندارد.
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  حضرتنزد    یکه تاجر  ده استالسلام( آم)علیه  صادق   امام به نقل از  وسائل    کتاب   در  صحیح ی  روایت :  مقدممصباحی  

بارها را برای ایشان  و    هستم  فروشنده   بندهکنند و  اینجا تخلیه می  و  آوردندمی  ما  برایرا    بارهایی افراد    کرد:  عرضآمد و  

اما    دهم،می  الحسنهقرضایشان   به  منگاهی    .پردازممی  الحسنهقرضبنده به این افراد    شوم.می  منتفع  راه  این  از  و  فروشممی

بین شما شرطی  پرسیدند:  و    ندارد  مانعی   حضرت فرمودند:  دهند.نمیبرای فروش به بنده    و  کنند نمی  تخلیه   اینجارا    شانبار

به    که   . ندارد  مانعی   ، بدهد  رخ   مکرر   و   شود   نهادینه   ، بگیرد  شکل  رفتاری   حتی اگر چنین .  شرطی نیست  ، خیر  : گفتند؟  نیست

 شود.عبارت دیگر اشکالی ندارد که گفته شود بدون وجود شرط، حتی اگر فرد احساس کند منتفع می

خصوص    کند یا خیر؟ این سؤال باید حل شود. بهبحث این است که آیا حقیقت معنای شرط تحقق پیدا می  :انیاسلام

گردد وجود شرط ضمنی به  این موارد سبب می  نماید.گذاری میالحسنه سپردهوجوهش را نزد بانک قرض  سمن که فرمودید  

 ذهن متبادر گردد.  

سنت شورای فقهی داشتیم مطرح نمودیم و بیان داشتند    این موضوع را در جلساتی که با علمای اهل  :زادهحسین

 مشکلی وجود ندارد.

سنت شورای فقهی عنوان شده است که شرط، موضوعی دوطرفه است؛ اما اینجا طرفی وجود   اهل در کارگروه :ی ثمیم

دهد که هزینه این خدمات را دریافت نموده و  ی وجود دارد که خدماتی ارائه میسمن دارد که  ندارد. در واقع بانک اعلام می

 این ارتباطی با بانک ندارد. 

ام؛ که آیا این موضوع، شرط  خصوص مباحثه کردهظر شرعی بانک رسالت در این  بنده بارها با مدیر عامل و نا  رضایی:

ها به این صندوق  پرداخت و طلبهالحسنه میبود که وام قرض  دفتریدر حوزه ی علمیه قبل   ان یسالیا خیر؟ در  ضمنی است  

و برای عضویت هر فرد لازم بود  کردند. بعد از مدتی موضوع عضویت را مطرح نمودند  الحسنه رجوع و وام دریافت میقرض

پردازیم قرض است؟ و  هزار تومان بپردازد. این موضوع را از فقها سؤال کردیم که آیا این حق عضویت که ما می  ۲۰  مبلغ

می پرداخت  که  میوامی  قرض  عقد  بهگردد،  قرض  عمل  این  و  شرط  باشد؟  مذکور  صندوق  فرمودند:  است؟  قرض  شرط 

پردازم و این موارد )مثل  عضو شوید و من به اعضایم وام می  گوید بدهم؛ بلکه میتا به شما قرض  گذارد که قرض بدهید  نمی

 عنوان شرط لحاظ نکردند. پرداخت حق عضویت( شرایط عضو شدن است و این موضوع را به

آنچه در  دهنده بود که مشروط تر از    که این مباحث مطرح شد، شرکتی خدمات  1384/ ۲9/11در تاریخ    :زادهحسین

حال حاضر است مشروط عمل می کرد آن زمان بانک رسالت هنوز تاسیس نشده بود تاییدیه اهل تسنن را از دارالافتاء زاهدان  

اخذ کردیم و در اهل تشیع در مرحله اول تاییدیه مرحوم آقای رضوانی را در بانک مرکزی دریافت کردیم و در مرحله دوم  

آیت   استفتائات  از دفتر  بهالله بعد  این جا اصلا     سیستانی  نمودیم. بحث  اخذ  را  این موضوع  تایید  احتیاط  به  عنوان عمل 

گردد یا خیر؟ از دایره شرع خارج  سبب چالش شرعی می  شرطاقتصادی و مالی نیست بلکه موضوع آن است که آیا وجود  

 شود یا خیر؟ می
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کند، وجه مربوط به خدمات را  افت وام مراجعه میدارد شخصی که جهت دریدر واقع قراردادی وجود دارد که بیان می

ثانویه این شرکتای میبه شرکت  اما مالک آنپردازد.  بانک هستند،  با  بانک نمیها همسو  شخصیت    سمناین  و    باشدها 

 حقوقی مستقلی دارد؛ این را بنده سؤال کردم و بیان شد اشکالی ندارد.  

که عضوی برای دریافت وام به چالش برخورد نمود، از طریق کند و در صورتیسمن مذکور صرفا خدمات مشاوره ارائه می

مرتبه    نماید و در واقع هر عضو، سمن مشخصی دارد. کارمزد یک تلفن سمن مشکل خود را پیگیری می  تماس با شماره

باشد. لذا کارمزد و حق عضویت سمن دو شاوره و همراهی میدریافت شده و این حق عضویت هزینه سمن بابت خدمات م 

 شود.هایی است که سمن متحمل میمفهوم مجزا هستند. در واقع حق عضویت برای خدمات و هزینه

اگر حق عضویت بابت هر هزینه خدمات باشد، مشکلی نیست. خوب است گزارش اجرای مصوبه شورای    : مقدممصباحی 

 ینده مجددا در شورای فقهی مطرح شود.فقهی در بحث کارمزد در آ

 

 ختم جلسه با صلواتی بر محمد و آل محمد 

 


